

Подвиг связиста Николая Сергеевича Новикова

Бессмертный героический подвиг, навеки вошедший в славную историю наших Вооруженных Сил, совершил в ходе боев за Наро-Фоминск воин-связист 28-го отдельного батальона связи 1-й гвардейской Московской Пролетарской мотострелковой дивизии сержант Новиков Николай Сергеевич.

1 декабря 1941 г. противник предпринял последнюю попытку прорыва к Москве на этот раз с наро-фоминского направления. В период артиллерийской подготовки атаки противника вышла из строя связь штаба дивизии с командным пунктом командира 1289-го сп, находившимся в районе совхоза академии им. Фрунзе. Для восстановления связи был направлен связист 28-го отдельного батальона связи дивизии сержант Н.С. Новиков. Через некоторое время он обнаружил поврежденный осколком снаряда провод, но на исправление повреждения уже не оставалось времени: совсем рядом показалась цепь немецких солдат. Тогда сержант Новиков закусил зубами концы провода, соединив их, таким образом, и начал отстреливаться от наседавшего врага. Гвардеец-связист погиб в неравном бою. Но и мертвым он продолжал выполнять боевую задачу: связь была восстановлена. Позднее товарищи нашли бездыханное тело сержанта. Во многом благодаря тому, что связисты поддерживали бесперебойную радио- и проводную связь, командование сумело обеспечить оперативное руководство действиями войск под Москвой, и фашистские захватчики были отброшены на 120—140 км к западу от столицы.

Из наградного листа на сержанта Н.С. Новикова:

«...1.12.41 г. в районе Наро-Фоминска противник открыл сильный артиллерийский огонь и потеснил наши части. Тов. Новиков, будучи линейным надсмотрщиком, обслуживал линию от КП командира дивизии до части майора Беззубова... Несмотря на сильный огонь противника, тов. Новиков ползком переходил от одного порыва к другому, и лежа исправлял их, в тот момент, когда срашивал последний порыв, получил сильное ранение от фашистских автоматчиков, истекая кровью тов. Новиков, помня свой долг телефониста, зажал порванные провода в зубах, чем восстановил связь. На этом закончилась жизнь тов. Новикова с зажатыми проводами во рту. Достоин награды – присвоения звания Героя Советского Союза.

Начальник штаба 1 ГМСД полковник БАХМЕТЬЕВ».

Стихотворение Алексея Суркова:

*Осенний день был облачен и хмур,
Дрожал от взрывов подмосковный лог.
Связист зажал зубами тонкий шнур
И за сугроб, отстреливаясь, лег.
Лишь через час его в снегу нашли,
В глазах больших застыла синева,*

*Меж мертвых губ по проводу текли
Живой команды твёрдые слова.
Связист и в смерти не покинул пост,
Венчая подвигом свой бранный труд.
Он был из тех, кто, поднимаясь в рост,
Бессмертие, как города берут.*

Студент учебного взвода АБ-65 Верещагин К.А.